

60.002/x

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 756-722 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

budapest, 1987. szeptember 19. bel s z o m b a t

sb0001 4 160 mtib1001

korunk zenéje

1987. szeptember 19. - a budapesti művészeti hetek, s egyben a budapesti zenei hetek immár hagyományos hangversenysorozata a korunk zenéje. a kortárs magyar és külföldi alkotókat megismertető, s műveiket népszerűsítő zeneakadémiai sorozat az idén is szolgál „meglepetésekkel,,.

október 1-10. között kilenc koncert közül választhatnak e műfaj kedvelői. az első esten a magyar rádió és televízió szimfonikus zenekara tolmácsolja kocsár miklós, lutoslawski, tihanyi lászló, luigi dallapiccola kompozícióit ligeti andrás vezényletével, az angliában élő pauk györgy hegedűművész közreműködésével.

a magyar zenei élet neves interpretátorai közül hangversenyt ad a magyar állami hangversenyzenekar, kulka jános vezényletével durkó zolt, kalmár lászló és szöllősy andrás egy-egy művét szólaltatja meg. a kisz központi művészegyüttes kamarazenei stúdiója előadásában mesias maiguashca, klarenz barlow, kurtág györgy és boulez művei csendülnek fel serei zolt vezényletével, csengery adrienne és maczák jános klarinétművész közreműködésével. az amadinda ütőegyüttes műsorát ezuttal chavez, vidovszky lászló, john cage, sáry lászló és yosihisha taira alkotásaiból állította össze, közreműködik holló aurél és tóth benedek.

csengery adrienne és keller andrás estjén kurtág györgy kafka-töredékek című legújabb művét tolmácsolja; ezt először hallhatja a budapesti közönség. ezeken kívül önálló koncertet rendeznek jeny zoltán műveiből.



angliából érkezik rosemary hardy, az énekművésznő tolmácsolásában webem, ligeti györgy, bakki józsef, bartók béla, george crumb, cathy berberian és charles ives dalai csendülnek fel, az esten jean koerner svéd zongoraművész működik közre.

karlheinz stockhausen neve már jól ismert a hazai közönség körében, műveit ezúttal markus stockhausen trombitaművész szólaltatja meg önálló estjén.

a korunk zenéje sorozat záróakkordjaként kortárs szovjet zeneszerzők műveiből összeállított hangversenyre invitálják az érdeklődőket, a kortárs szovjet zene eddig csak alkalmanként, egy-egy szerző, illetve mű erejéig szerepelt a hazai koncertéletben. ezúttal egész estét betöltő hangversenyre kerül sor, amelynek műsorában goubajdulina, snitke, scsedrin, gyenyiszov és eduard lazarev kompozícióit adja elő mihail voszkreszenszkij zongoraművész, matuz istván fuvolaművész, szerges davidov oboaművész, valamint a miskolci szimfonikus zenekar kovács lászló vezényletével. /mti/
i cs la ie
00.10 190987 2464

-.-

sb0002 4 180 mtib1002

helyreállították a megrongálódott házakat siklós térségében

1987. szeptember 19. - siklós térségében befejeződött a nyári jégvihar által megrongálódott házak helyreállítása, így az őszi esőzések már nem veszélyeztetik az ott lakó emberek egészségét, vagyontárgyaik épségét. mint emlékeztetés: julius utóján példátlan erejű jégeső és szélvihar söpört végig dél-baranyán, ennek következtében körülbelül 10 ezer épület szenvedett kisebb-nagyobb károkat, az állami biztosító mintegy 50 millió épületkárt mért fel, ennek tulnyomó részét már kézhez kapták a károsultak.

a helyreállítás megszervezésére, a szükséges anyagok beszerzésére és elosztására, valamint a szakiparosok munkájának összehangolására operatív-bizottság alakult siklóson. a rendkívüli helyzetre való tekintettel a bizottság átmenetileg felfüggesztette egyes építőanyagok rendes kereskedelmi forgalmát és adminisztratív intézkedésekkel gondoskodott arról, hogy a károsult családok soron kívül hozzájuthassanak tetőcseréphez, palához, ablaküveghez. ennek köszönhetően viszonylag rövid idő alatt sikerült ellátni mindenkit a szükséges anyagokkal.

az operatív-bizottság felhívására az ország különböző részeiből ajánlották fel segítségüket a mesteremberek - asztalosok, üvegesek, ácsok, tetőfedők és kézművesek - a megrongálódott épületek helyreállítására. a baranya megyei építőipari vállalat például a pécsi lakásépítkezésekről a szakiparosok egy részét átcsoportosította siklóra, hogy elvégezzék az ottani lakótelepi házak kijavítását. a jól szervezett munka, a folyamatos anyagellátás és a társadalmi segítőkészség eredményeként alig 50 nap alatt ismét használhatóvá vált valamennyi lakóház és egyéb épület.

a legfontosabb célt, az épületek lakhatóvá tételét elérték, de a tél beálltáig egy sor munkát még el kell végezni a dél-baranyai településeken. sok helyütt szükségessé vált például a tetőszerkezet megerősítése és a tetőcserepek átrakása, mert a téli viharokat, a hó súlyát esetleg nem bírnák ki. ugyszintén jó néhány házban cseréje szorul az esőcsatorna, s ki kell javítani a lehullott vakolatot. a következő három hónap alatt valamennyi épületjavítási munkát elvégzik siklós térségében. /mti/
igó st/la ie
00.10 190987 2209

-.-

sb0003 4 170 mtib1003

mandulaverés a balaton-felvidéken

1987. szeptember 19. - az előszürettel egyidőben megkezdtek a mandulaverést a balaton-felvidéken. a kedvelt csonthéjas gyümölcs idei termése az erős téli fagyok és a virágzási időszak kedvezőtlen időjárása következtében a becslések szerint csak fele lesz az átlagosnak. a tavasszal legkorábban virágzó mandulafák csak a hegyektől védett, déli lejtőkön érleltek idén jelentékenyebb termést. viszonylag jól fizettek a 4-5 centiméter hosszúságú termést adó, nemesített papírhéjú fajták.

a zömében kiskertekben, szórvány-gyümölcsösökben és dűlőutak mentén lévő, mintegy 20 ezer fáról verik le ezekben a napokban hosszú póznákkal a magvakat. a fagy okozta károsodás némi ellensúlyozására különös gonddal, minél kisebb szóródási veszteséggel igyekeznek begyűjteni a termést, s ezért a legtöbb helyen a fák alatt nagyméretű fólia- és sátorlapokat terítenek le.
/mti/ szé/nné st/la ie
00.11 190987 0930

-.-

sb0004 4 150 mtib1004

aszéptikus gyümölcskonzervek kecskemétről

1987. szeptember 19. - csirátlanított paradicsom és hasonlóan tartósított gyümölcsfélék előállításához szerzett be gépeket Lizingben a kecskeméti konzervgyár. ezekben a hetekben folyik az olasz gyártmányú berendezések próbauzeme. ezekkel a hagyományos dobozos és üveges konzerveknél jobb minőségű, külföldön is kelendő, hosszú ideig elálló termékeket készíthetnek. ez az eljárás a ma ismert legjobb tartósító módszer. a szabadalommal védett technológia alkalmazásával sterilizálják a paradicsomot és a gyümölcsöket, amelyek így jobban megőrzik ízüket, zamatukat. színvonalas lesz az új termékek csomagolása is. az árut ugyancsak sterilizált, négy-rétegű műanyag zsákokba töltve szállítják, s ezeket a vevő csak a felhasználás előtt bontja fel.

a kecskeméti üzem az idén 6 ezer tonna így feldolgozott meggyel és ribizlivel bővíti termékeinek választékát, jövőre pedig legalább 10 ezer tonna különböző gyümölcsöt tartósítanak ezzel a szaknyelven aszeptikus eljárásnak nevezett módszerrel. /mti/

lad/bné st/La ie
00.12 190987 1072

-.-

sb0005 4 150 mtib1005

új szövő-előkészítő gyár részleg

1987. szeptember 19. - szövő-előkészítő részleggel bővült a kőbányai textilművek zalaegerszegi gyára. a már épülő üzemcsarnokban az ugynevezett lánchenger-írezésre rendezkednek be. jelenleg ugyanis budapesten írezik a szövetek előállításához szükséges hosszmenti fonalakat. ez az eljárás tulajdonképpen átmeneti felületi kezelés, amely a szövés időtartamára megnöveli az alapanyag szakítószilárdságát, kopásállóságát, s így jelentősen csökken a fonalszakadások száma. mivel a gyár termékeinek mintegy 80 százalékához előkezelt láncfonalra van szükség, a helybeni előkészítéssel számottevő szállítási költség takarítható meg. a szövő-előkészítő a tervek szerint már a jövő év elején dolgozni kezd, és nemcsak a zalaegerszegi gyárat tudja ellátni, hanem a vállalat mihályfai telepét, sőt a bánokszentgyörgyi tsz-ben üzemelő gépeket is. /mti/

tas/kné st/La ie
00.12 190987 0903

-.-

sb0006 4 130 mtib1006 /közönségszolgálat/

telefondoktor

1987. szeptember 19. - hétfőtől a házi-patikáról beszél a telefondoktor. a 172-111-es számon egyebek között az otthon tartott felesleges és ismeretlen gyógyszerek veszélyeiről, a megfelelő készlet összeállításának és kezelésének szabályairól hallhatnak a telefonálók, akik javaslatot kapnak egy házi gyógyszerkönyv elkészítésére is. /mti/

se la ie
00.13 190987 0376

-.-

sb0007 1 130 mtib1007 /gyorshír!/
T

szemésorvosok országos tanácskozása tatabányán

1987. szeptember 19. - a műlencse-beépítés hazai eredményeiről és problémáiról kezdődött országos tanácskozás, mintegy 100 neves szemésorvos részvételével szombaton délelőtt a tatabányai népházban. a megnyitón elmondták, hogy magyarországon 25 évvel ezelőtt ültették be az első műlencsét egy szürkehályoggal műtött beteg szemébe. azóta a világ számos országában már szinte rutinszerű ez az orvosi beavatkozás, hazánkban pedig mintegy százezren nyerték vissza így szinte teljes mértékben a korábbi látásélességüket. a szimpózium résztvevői az elmúlt negyedszázad tapasztalatai mellett megvitatják a továbblépés lehetőségeit is. /mti/

pil/li st
09.32 190987 0706

--

sb0008 4 150 mtib1008

új ábc-áruház fegyverneken

1987. szeptember 19. - ábc-áruházat adtak át szombaton fegyverneken. az új boltot a szövetség, a fogyasztási szövetkezetek szolnok megyei szövetsége, valamint a nagyközségi tanács összefogásával létesítették, s a szövevény tervét alapján a tanács költségvetési üzemének építőrészlege készítette el hétmillió forintos költséggel.

ez a negyedik ujonnan épült élelmiszerbolt az idén szolnok megyében. a már átadottak közül a legjelentősebb a szolnok széchenyi városrészében elkészült ezer négyzetméter alapterületű ábc-áruház. új boltok nyíltak zagyvarékason és törökszentmiklóson is. a tervek szerint az év végéig még kunhegyesen létesül új élelmiszerüzlet.

/mti/
laz/li st
09.42 190987 0716

--

sb0009 4 150 mtib1009

százéves szentes vasútja

1987. szeptember 19. - a szentesi vasútállomáson szombaton megemlékeztek arról, hogy száz évvel ezelőtt, 1887 szeptemberében indult meg a forgalom a kunszentmárton-szentes között kiépített vasúti sínpáron. a város lakosai így bekapcsolódtak az országos vasúti közlekedésbe, a szentesről induló utasok kunszentmártonon és szolnokon át körülbelül fél nap alatt a fővárost is elérhették.

a szentesi vasút centenáriuma alkalmából a város pályaudvarán egy régi motoros vasúti kocsit állítottak ki, emléktáblát helyeztek el az állomás épületén, s egy régi gőzmozdonyral vontatott nosztalgia-szerelvényt indítottak utnak szentesről kunszentmártonba. kiadványt is megjelentettek az évfordulóra „százéves szentes vasútja”, címmel, ebben közreadták az akkori vasútépítéssel kapcsolatos levéltári dokumentumokat. a máv helyi művelődési házában a szegedi vasutas képzőművészeti kör tagjainak a vasutasok életét megörökítő festményeiből nyílt kiállítás. /mti/

dén/d/li st
09.55 190987 1005

--

sb0010 1 150 mtib1010 /gyorshír!/
T

közönségnap a bnv-n

1987. szeptember 19. - szombaton a kora reggeli órákban a fővárosiak ezrei indultak a kőbányai vásárközpontba, s gyorsan megteltek a környék parkolói a vidékről érkezett különböző buszokkal, személygépkocsikkal. a 86. őszi budapesti nemzetközi vásáron nem csalódnak azok, akik szombatjukat a legújabb hazai és külföldi fogyasztási cikkek megtekintésére szánták. az idén ugyanis valóban elsősorban újdonságokkal jelentkeznek a kiállítók, s azt ígérik, hogy ezek tulnyomó többsége rövidesen megjelenik az üzletekben is. sőt, egyes cikkek máris kaphatók a vásárvárosban. különösen nagy forgalomra számítanak a kozmetikai készítményeket árusító helyek a helia- és a fabulon-pavilon. a centrum és a skála ezuttal is megrendezi a vásárt a vásárban, s a budapesti áruházak széles árukészletét kínálja a vásárlóknak. /mti/

öz-mg/li st
09.58 190987 0855

--

sb0011 4 160 mtib1011

tiszaligeti napok szolnokon

1987. szeptember 19. - a fegyveres erők napját köszöntő egyhetes kulturális és sportesemény-sorozat kezdődött szombaton szolnok pihenőparkjában, a tiszaligetben. a városi kisz-bizottság által szervezett program nyitónapján az mhsz szolnok megyei repülő- és ejtőernyős klubjának technikai eszközeivel ismerkedhettek meg az érdeklődők a szandaszőlősi sportrepülőtéren. a tiszaligeti sportkombinátban több atlétikai versenyszámban és labdajátékokban a jövő hét végéig tartó versengés vette kezdetét iskolai és üzemi kisz-szervezetek csapatai között.

vasárnap ismét a sportpályák várják a résztvevőket, ekkor összetett honvédelmi versenyre és közlekedéstechnikai vetélkedőre is sor kerül. a jövő héten a megyeszékhely kulturális intézményei gondoskodnak a tizen- és huszonevesek programjáról - közérdekű témákról szóló előadásokkal, rockvetélkedővel, színházi produkcióval. a zárónapon honvédelmi, haditechnikai, polgári védelmi kiállítás és bemutató, valamint légi parádé kínál látványosságot a nézőknek. /mti/

laz/li st
11.22 190987 1066

--

sb0012 4 150 mtib1012

országos kaktuszkiállítás nyílt

1987. szeptember 19. - a fővárosi állat- és növénykertben szombaton megnyitották az országos kaktuszkiállítást. a pálmaházban szeptember 27-ig nyitva tartó kiállításon 400 kaktuszfajt képviselő csaknem 10 ezer példányt tekinthetnek meg a látogatók, köztük azt a tucatnyi mexikói és bolíviai növényt, amelyeket különleges engedéllyel hoztak be az országba, megcsodálhatják a kaktuszok változatos színű és alakú pompás virágait.

a hazánkban egyre népszerűbb tövises virágfaj szervezett gyűjtőinek és gondozóinak száma meghaladja a kétezret. a kiállítás megnyitóján elmondták, hogy egyesületük a most második alkalommal megtartott országos kaktusz-bemutatót a századfordulón élt anisits daniel gyógyszerész professzor emlékére rendezte, aki nagyszabású

Tm

kutató- és gyűjtőmunkát végzett dél-amerikában. a paraguay-i asuncionban volt egyetemi tanár, a kaktuszok több mint 150 nemzetségét fedezte fel, s tanítványai több növényfajt neveztek el róla. személyéről viszonylag keveset tudnak, de az egyesületben gyűjtik a tárgyi és írásos emlékeket az életpályáját bemutató monográfiához. /mti/

fi/li st
11.34 190987 1145

--

sb0013 4 150 mtib1013

befejeződött a nemzetközi fűszerpaprika tanácskozás

1987. szeptember 19. - a záró plenáris üléssel szombaton befejeződött szegeden a nemzetközi fűszerpaprika tanácskozás. a háromnapos konferencián, amelynek kalocsa és szeged adott otthont, természetési, nemesítési, s egyéb kutatási témákról cseréltek véleményt a hazai és a külföldi szakemberek.

a magyar résztvevők beszámoltak a fűszerpaprika-nemesítés 70 éves múltjáról, a kutatás mai állásáról és a szinképzésben elért eredményekről. elmondták, hogy az utóbbi évtizedekben 14 újabb nemesítési fűszerpaprika-fajta kapott hazai elismerést és további nyolc vár köztermesztésbe vonásra. ezek hozamra, minőségre nézve világviszonylatban versenyképes fajták. örleményük a korábbiakénál több festékanyagot, illatot, aromát és c-vitamint tartalmaz.

a külföldi szakemberek a fűszerpaprika étrendi hatásáról, a paprikában rejlő gyógyászati lehetőségekről és növényegészségügyi kérdésekről tartottak előadásokat, illetve poszterbemutatókat. foglalkoztak a tanácskozáson a feldolgozási technológia helyzetével és a minőség javítását szolgáló továbbfejlesztésének lehetőségeivel is. a résztvevők szerint a fűszerpaprika piaca a jövőben tovább bővíülhet a statisztikai adatok szerint jelenleg 80 országban használják ételízesítőül, de egyre több helyen fogyasztják gyógyhatásáért, magas c-vitamin és aminosav tartalma miatt is. /mti/

lász/li st
12.00 190987 1410

Tm

--

sb0014 4 150 mtib1014 /közönségszolgálat/

Lottónyeremények

1987. szeptember 19. - a sportfogadási és lottó igazgatóság közlése szerint a 38. játékhetén 5 találatos szelvény nem volt. a lottónyeremények - a nyereményilleték levonása után - a következők:

4 találatos szelvénye 30 fogadónak volt, nyereményük egyenként 429.050 forint,

3 találatos 6.576 fogadónak volt, nyereményük egyenként 979 forint,

a 2 találatos szelvények száma 154.086 darab, ezekre egyenként 42 forintot fizetnek. /mti/

12.04 190987 0486

--

sb0015 4 170 mtib1015

macskák kilenc országból

1987. szeptember 19. - nemzetközi macskakiállítás nyílt szombaton kecskeméten az erdei ferenc művelődési központban. a szépségversennyel egybekötött kétnapos parádéra kilenc európai országból érkeztek tenyésztők kedvenceikkel. a mintegy 500 macskaszépség között a perzsák és a szíamiaiak mellett olyan különlegességek is láthatók, mint az abesszin, a szomáliai és a burmai fajták. nemzetközi zsűri dönti el, hogy a bemutatott állatok közül melyik érdemi ki a legjobb macska címet, amelyet vasárnap ünnepélyes körülmények között ítélnek oda. /mti/

12.06 190987 0597

--

sb0016 4 160 mtib1016 /felhasználható: 17 órától!/

savaria őszi fesztivál

1987. szeptember 19. - vas megyében szombaton megkezdődött az október 12-ig tartó savaria őszi fesztivál, amelynek 24 színhelyén mintegy 50 kulturális és idegenforgalmi programot rendeznek.

a fesztivál első napján nagyszámu érdeklődő jelenlétében nyílt meg szombathelyen, a megyei művelődési és ifjúsági központban „nyugat-dunántúli tükrös”, címmel győr-sopron, vas és zala megye tárgyalkotó népművészeinek kiállítása. a tárlaton a három megye fafaragóinak, kovácsainak, bőrművészeinek, fazekasainak, butorkészítőinek, csontfaragóinak, szövőinek, fonóinak, himzőinek és más kézművészeinek legszebb munkáit mutatják be.

ugyancsak a megyeszékhelyen, a bartók-teremben a capella savaria barokk kamaraegyüttes adott hangversenyt. a 16 tagu együttes korhű hangszeréken vivaldi 112. zoltárát és g-dur szimfóniáját, valamint bach 150. kantátáját szólaltatta meg németh páli művészeti vezető vezényletével. a koncerten közreműködött a szombathelyi énekegyüttes.

sárváron „lant és kard”, címmel történelmi vársétát rendeztek. a nádasy-várban a zeneiskolások kamaraegyüttese barokk, rokokó és klasszikus zenedarabokat adott elő, a sárvári regős együttes és táncsoport pedig 16-17. századi magyar udvari táncokat mutatott be korhű jelmezekben. a sárvári programban városnéző hintójáratok, valamint ételköstölők is szerepeltek.

a vasvári természetbarátok 50 kilométeres gyalogturát szerveztek szombatra, amelyen minden korosztály képviseltette magát. a „hegyhát 50”, elnevezésű teljesítménytúra távját 11 órán belül kellett teljesíteni. a résztvevők emléklapot, turajelvényt kaptak, s a legjobbakat külön is jutalmazták. /mti/

12.52 190987 1689

Tm

--

sb0017 4 150 mtib1017 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés /1. rész/

1987. szeptember 19. - a központi meteorológiai intézet jelenti:

meleg idő sok napsütéssel

a hűvös óceáni léghullámok változatlanul^a kontinens északi felén haladnak nyugatról kelet felé, ezért európa középső és déli részén folytatódik a nyárisan meleg időjárás, a kárpátok térségét csupán érinti egy-egy nedvesebb léghullám, ezek azonban nem befolyásolják a hőmérséklet alakulását számottevő mértékben.

hazánkban pénteken változóan felhős volt az ég, 2-9 órán át sütött a nap, fülledt, meleg idő volt, a hőmérséklet csúcserőke északkeleten 19 és 24, másutt 25 és 32 fok között alakult. éjszaka átmenetileg többfelé erősen megnövekedett a felhőzet, és heves záporok, zivatarok alakultak ki, néhol átmenetileg a szél is megerősödött. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége általában csapadéknyom és 10 mm között volt, azonban egy-egy zivatargócban ennél nagyobb mennyiségű eső is leesett, a lehülés nem volt erős, a legalacsonyabb hőmérséklet 12 és 19 fok között alakult.

szombaton délelőtt nyugat felől egyre jobban csökkent a felhőzet, záporosó már csak elszórtan fordult elő. a hőmérséklet 11 órakor 20 és 25 fok között alakult. a balaton vize síófoknál 21 fokos volt.

budapest belterületén pénteken a hőmérséklet napi középértéke 20,4 fok volt, a sokéves átlagnál 4,1 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 23 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1022 hpa, gyengén emelkedik.

várható időjárás az ország területén vasárnap estig:

időnként megnövekszik a felhőzet, főként északon valószínű elszórtan záporosó, esetleg zivatar. országszerte több órás napsütés várható. hajnalban többfelé erősen párás lesz a levegő, ködfoltok képződnek. a változó irányú szél csak napközben élénkül meg kissé. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 11 és 16, a legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 24 és 29 fok között várható.

várható időjárás budapesten vasárnap reggelig:

időnként megnövekszik a felhőzet, legfeljebb futó zápor valószínű. a szél többnyire mérsékelt lesz. hajnalban párás várható. a késő esti hőmérséklet 17, a hajnali 13 fok körül alakul.

/folyt.köv./ li
13.47 190987 2330

--

sb0018 4 150 mtib1018 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés /2. rész/

várható időjárás a balatonnál ma estig:

erős szél nem várható, a jelzőrendszer alapra került. a felhőátvonulásokból legfeljebb futó zápor lehet. a késő esti hőmérséklet 18 fok körül várható.

a duna vízállása budapestnél 198 cm, hőmérséklete 18,5 fokos.

/mti/
li st
13.50 190987 0372

--

sb0019 4 160 mtib1019

orvosdoktorokat avattak debrecenben

1987. szeptember 19. - ünnepélyes doktoravató ülést tartott szombaton a debreceni orvostudományi egyetem tanácsa a kossuth lajos tudományegyetem diszudvarában. az ünnepi tanácsülés résztvevőit dr. leövey andrás, az orvostudományi egyetem rektora köszöntötte, majd tanulmányainak sikeres befejeztével 182 végzős hallgató - soraikban kilenc külföldi állampolgárságu - tetce le az esküt és vette át az orvosdoktori diplomát. közülük 20-an „summa cum laude”, kitüntetéses oklevelet kaptak. /mti/

szü/li st
13.51 190987 0553

Tu

--

sb0020 4 130 mtib1020

járművezetői szakoktatók vetélkedője

1987. szeptember 19. - a fővárosi közlekedésbiztonsági tanács a magyarországi gépkocsivezető-képzés indulásának 75. évfordulója alkalmából pénteken és szombaton rendezte meg a járművezetői szakoktatók vetélkedőjét. a versenyen a fővárosi tanács autóközlekedési tanintézete, a magyar honvédelmi szövetség budapesti gépjárművezetőképző iskolája, a magyar autóklub budapesti autósiskolája, a budapesti gépjárművezető-képző munkaközösségek és a bkv oktatási központ autóbusszvezető-képző iskolája oktatói vettek részt. a csapatversenyben a bkv szerezte meg az első helyet, egyéniben pedig rausch ottó, a bkv szakoktatója győzött. /mti/

fi/li st
14.17 190987 0691

Tmeg

--

sb0021 4 150 mtib1021

közönségnap a bnv-n /1. rész/

1987. szeptember 19. - szombaton a kora reggeli órákban a fővárosiak ezrei indultak a kőbányai vásárközpontba, s gyorsan megteltek a környék parkolói a vidékről érkezett autobuszokkal, személygépkocsikkal. a 86. őszi budapesti nemzetközi vásárt az első közönségnapon meglátogatta berecz jános, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára.

a vásárvárosban elsősorban a látványosságok vonzották a közönséget. nagy volt az érdeklődés a hódmezővásárhelyi mezőgazdasági gépgyártó vállalat által kiállított városi kisautó, a puli iránt. a kiállítók elmondták, hogy a kétszemélyes, dizelüzemű városi közlekedési eszközből jövőre 2000 darabot kívánnak értékesíteni egyelőre külföldön, de ha találtnak hazai gyártót a motor készítésére, jelentkeznek a kisautóval a hazai piacon is. a kifszogatású, elsőkerék-meghajtású, fordulékony, 45 kilométer/óra végsebességű járműből már elküldtek két darabot francia megrendelésre, s ott jelenleg folyamatban van a hatósági minősítés. a puli iránt a vásáron igen nagy az érdeklődés az olasz, az nszk-beli, a svéd és az ausztriai üzletemberek részéről.

a gyermekek családok természetesen különös érdeklődést tanúsítottak az interplayexpo nemzetközi játékiállítás iránt. ezen mutatkozott be az alig egy hónapja alakult kölyök egyesület, amely a feltalálókval és a gyártó cégekkel teremtett kapcsolata révén máris több újdonsággal jelentkezett. a gyermekek kipróbálhatták a

Tm

számítógépeket, játszhattak a takónak nevezett taposó játékcsalád legújabb változataival és szórakozhattak a tavaly bemutatott és azóta jelentős nemzetközi sikereket elért ugynevezett faterep-játékokkal is. nagy figyelmet keltettek a rehabilitációs játékok, amelyeket a vak gyermekeknek készítettek, és sokan voltak kíváncsiak a számrendszer-átalakítóra is. ez utóbbi nagy segítséget nyújt az új matematikai szemlélet és tananyag elsajátításához. a játékpavilonban hatalmas sikert arattak a lego, a matchbox és a marklin, valamint az amerikai hasdro cég játékujdonságai. főként az elektronikus és a konstrukciós játékokat akarták sokan kipróbálni, de sokan voltak kíváncsiak a hagyományos cikkekre is, mint amilyen az építőkocka és a különböző társasjátékok.

a csináld magad szakkiállításán nagy közönségsikere volt a piro-metál ipari is szolgáltató kisszövetkezet kondicionáló gépének. a superkondi 29 elnevezésű berendezés négy alapegységből áll, fokozatosan is kiépíthető, s mivel összesen két négyzetméteren is elfér, akár egy lakótelepi otthonban is felállítható. /folyt. köv./

öz-mg/li/il st
14.54 190987 2593

--

sb0022 4 150 mtib1022

közönségnap a bnv-n /2. rész/

a gyártó arra is vállalkozik, hogy a csináld magad akció keretében az érdeklődők rendelkezésére bocsátja az anyag- és alkatrészlistát, ezeket ki-ki megvásárolhatja, illetve házilag előállíthatja, majd a berendezést a kisszövetkezet összeszereli. a gép kezeléséhez és használatához saját kiadású segédkönyvet is árusítanak. mint elmondták: terveik szerint még az idén 100-150 kondicionáló gépet gyártanak, de arra számítanak, jövőre a megrendelések alapján ennél nagyobb mennyiséget állíthatnak elő.

a szombati közönségnapon természetesen sokakat vonzottak a szabadtéri színes programok és a látványos divatbemutatók is. nagy volt a zsúfoltság a „k” pavilonban a magyar divatintézet kiállításán, melyet „emberek, tárgyak, terek” címen rendeztek. nemcsak összeillő lakástextiliákat, hanem berendezett lakásbelsőket is láthattak az érdeklődők. a kiállítás rendezői ötleteket kívánnak adni az összhang megteremtéséhez a gyártóknak, a kereskedelmi szakembereknek és a vásárlóknak egyaránt. a kiállításon kérdőíves közvéleménykutatással tájékoznak a vásárlói igényekről.

Tm

nagy sikerük volt azoknak a kiállítóknak, amelyek a vásár területén árusítják is bemutatott újdonságaikat, különösen nagy volt a forgalom a kozmetikai készítményeket árusító helyeken: a helia- és a fabulon-pavilonban, a centrum és a skála ezuttal is megrendezte a vásárt a vásárban, a centrum-áruházak két helyen rendezkedtek be, s kínálták a budapesti áruházak szinte teljes árukészletét. nagy sikert arattak a pingvin-termékek, csizmák, kesztyűk, overálók, az ágyneműk, ruhák, kabátok, a különféle ajándéktárgyak és a játékok. a skála szerszám- és barkácskészleteket, lakás- és fürdőszoba felszerelési cikkeket, zöldség-gyümölcsfélét és divatos ruhákat kínált a vásárlátogatóknak.

az igazi vásári hangulatról megfelelően gondoskodtak a kiállítók és a szervezők, mindenütt volt elegendő enni- és innivaló.

vasárnap ismét közönségnap lesz a vásáron, 10 órától este 7-ig várják a látogatókat. /mti/
mg-öz/li/il st
14.59 190987 2121

--

sb0023 4 130 mtib1023

súlyos bűncselekmény tettesét keresi a rendőrség

1987. szeptember 19. - ismeretlen tettes szeptember 18-án, pénteken 22 óra körül debrecenben, a mikepércsi uton lévő éjjel-nappal nyitva tartó benzinkut vezetőjét, szondi tibor, 38 éves debreceni lakost sörétes fegyverrel hátbalította. szondi tibor a helyszínen meghalt, az ismeretlen támadó a helyszínről körülbelül 100 ezer forint készpénzt vitt el. a bűncselekmény elkövetésének idején - a tanúk elmondása szerint - egy piros színű 126-os fiat gépkocsi állt a benzinkut közelében. a rendőrség kéri a lakosságot, hogy aki a bűncselekmény elkövetésével kapcsolatban bármilyen információval rendelkezik, értesítse legközelebbi rendőri szervet vagy rendőrt. /mti/

k cs/il fr
15.01 190987 0735

Tm

--

sb0024 4 160 mtib1024

iskolaavatás valkón

1987. szeptember 19. - új tiztantermes általános iskolát avattak szombaton a pest megyei valkón. a kétszintes korszerű épület a megyei és a helyi tanács anyagi támogatásával, illetve a lakosság társadalmi összefogásával valósult meg. az intézményben - a tantermeken kívül - helyet kapott a számítógépes oktatást lehetővé tevő külön helyiség és tornaterem is. a régi, szűk iskolában eddig váltakozóan folyhatott az oktatás, mostantól azonban lehetőség nyílik arra, hogy a község valamennyi kisdiákja egyidőben, délelőtti járjon iskolába. a régi iskolaépületbe a tanácsi apparátus költözik.
/mti/ kru/li/il fr
15.06 190987 0641

--

sb0025 4 160 mtib1026

szemészorvosok országos tanácskozása tatabányán - a szürkehályog ma már eredményesen gyógyítható

1987. szeptember 19. - egy szemészeti beavatkozás, a műlencse-beépítés hazai eredményeit és tapasztalatait, valamint a műtétek továbbfejlesztésének lehetőségeit vitatták meg azon az országos szimpóziumon, amelyet szombaton rendeztek a tatabányai népházban. a mintegy száz szemészorvos tanácskozásának időszzerűségét az adta, hogy Magyarországon 25 évvel ezelőtt ültették be az első műlencsét egy szürkehályoggal műtött beteg szemébe.

a szakemberek elmondták: a szürkehályog általában az idős emberek szemét betegíti meg, s ettől látásélességük egyre csökken, elhalványodik. a környezetet csak 10, 12, esetenként 15 dioptriás szemüveg segítségével érzékelhetik. e nem éppen tetszetős kivitelű és súlyos gyógyászati segédeszköznek azonban volt és van egy lényeges hátránya: beszűkíti viselője látómezejét. az e betegségben szenvedők közül feltehetően ezért szenvednek nagyobb arányban különféle baleseteket. a szakemberek többi között emiatt is szorgalmazták az ugynevezett kontaktlencsék alkalmazását. ezek a korábbi erős dioptriájú szemüvegeknél élesebb látást biztosítottak viselőjüknek. hátrányuk viszont, hogy naponként kell e lencsét ki- és behelyezni a szembe. a szürkehályoggal operáltak többsége azonban idős kora miatt már nem képes önmaga elvégezni ezeket a műveleteket. a kontaktlencsék állandó tisztántartása sem könnyű teendő számukra.

Tm

a műlencsék viszont vagy a szürkehályog eltávolítása után azonnal, vagy egy későbbi műtéttel a szemtest helyére véglegesen beépíthető - hangsúlyozták a szakemberek, e műtéteknek jelenleg már - az elmúlt negyedszázad tapasztalatainak hasznosítása révén - csaknem 100 százalékos az eredményessége. a meghatározott összetételű műanyagból készült, pihekönnyű eszköz az esetek döntő többségében tökéletesen pótolja az eredeti szemlencsét. beültetésükre hazánkban egyre több jól felkészült szakember vállalkozik, mind több azoknak a kórházaknak is a száma, ahol rendelkezésre állnak az e műtéthez szükséges segédeszközök, többek között a mikrosebészeti operációs mikroszkópok.

a szakemberek a tizenegy előadás után kerekasztal-beszélgetésen összegezték tapasztalataikat és a továbblépést segítő terveiket.

/mti/ pil/ll fr
17.01 190987 2294

--

sb0026 4 130 mtib1027

obt-ülés debrecenben /1. rész/

1987. szeptember 19. - az országos béketanács béke hétvégét rendezett hajdu-bihar megyében. programsorozata már pénteken megkezdődött: debrecenben és nádudvaron hat munkacsoport-ülésen fejtették ki az obt tagjai és az érdeklődők véleményüket. szombaton az országos béketanács plenáris ülést tartott a kölcsönös művelődési központ színháztermében.

a résztvevők egybehangzó szavazatukkal az országos béketanács támogatásáról biztosították a kormánynak a parlament által jóváhagyott munkaprogramját. a béketanács tagjai egyetértettek abban, hogy a gazdasági kibontakozás nem mehet végbe megfelelő társadalmi háttér, széles körű demokratizmus nélkül. a stabilizációs és kibontakozási program végrehajtása fontos az ország nemzetközi tekintélyének megőrzése szempontjából is, ezért a magyar békemozgalom mind hazai, mind nemzetközi téren feladatának tekinti a program megismertetését, megértését. felhívták a figyelmet azonban arra, hogy a program végrehajtása szempontjából fontos a család, az egyén belső békéjének biztosítása, mert ha az emberek saját jövőjükben nem bíznak, akkor csökken a fogékonyságuk a nagy társadalmi célok iránt is.

üdvözölte a béketanács a szovjetunió és az amerikai egyesült államok között létrejött elvi megállapodást a közepes hatótávolságú és a hadműveleti-harcászati nukleáris rakéták teljes felszámolásáról. mint hangsúlyozták, a megegyezés létrejötté

lm

jelentős sikere a szovjetunió és a többi szocialista ország békepolitikájának. egyidejűleg döntést hoztak arról, hogy a megváltozott helyzetben - vagyis a rakéták leszerelését követően - ki kell dolgozni az atomfegyverrel nem rendelkező Magyarország békemozgalomának további konkrét tennivalóit.

a bizalomerosítés fontos, a békemozgalmi törekvésekkel egybeeső lépésként értékelte az obt a külföldre utazás további könnyítését, az utlevéltörvény várható módosítását. ugyanakkor indokoltnak tartja a testület a külföldre utazó magyar állampolgárokkal szemben gyakran diszkriminatív módon alkalmazott vízumgyakorlat megváltoztatását, a kölcsönösség elvének alkalmazását ezen a területen. a békemozgalmi munkában a jövőben jelentős szerepet szánnak a különböző országok állampolgárai közvetlen kapcsolatteremtésének. megnő a testvérvárosok és -települések közötti együttműködés jelentősége, amely ma még - a béketanács véleménye szerint - túlzottan szabályozott, bürokratikus. az obt kezdeményezte ennek felülvizsgálatát, s jelezte, a jövőben nagyobb szerepet vállal a hazai koordináló munkában. /folyt. köv./

tár/ll fr
17.48 190987 2560

--

sb0027 4 150 mtib1028

obt-ülés debrecenben /2. rész/

az országos béketanács főtájkára tájékoztatást adott arról, hogy a munkabizottsági üléseken élénk eszmecsere folyt a békemozgalom feladatairól. olyan fontos kérdésekről váltottak szót, mint napjaink biztonságpolitikája, a gazdaság, a béke és a nemzetközi együttműködés összefüggései, az egyházak és felekezetek részvétele a békemozgalomban, az ifjúság békére nevelése, valamint a nemzetközi békemozgalomnak a bizalomépítésben betöltött szerepe. az egyházak és felekezetek békemunkájával foglalkozó munkacsoportban felmerült a kötelező katonai szolgálatot hitelvi okokból megkérdőjelezők, vagy megtagadók, valamint az alternatív szolgálat lehetőségét szorgalmazók ügye.

az országos béketanács debreceni kihelyezett ülésén elhatározták, hogy jövőre békeparlamentet rendeznek. ennek keretében a törvényhozók tevékenységét szeretnék a békemozgalomba jobban bevonni, a lakossággal jobban megismertetni. bejelentették, hogy sztevánovity zorán kezdeményezésére 1988. nyarán kelet-nyugat rockfesztivált tartanak egyidejűleg két helyszínen: budapesten és los angelesben. a televíziós közvetítés jóvoltából száz és százmilliók láthatják majd a rockzenészek „kézfogását”.

lm

ugyancsak jövőre „együtt a helsinki folyamatok továbbviteléért”, címmel nemzetközi békemozgalmi tanácskozás házigazdája lesz hazánk. ebből az alkalomból az országos béketanács európai békemozgalmi dekrétum kidolgozását javasolja a kontinens országainak. /mti/

tár/il fr
17.48 190987 1491

--

sb0028 4 160 mtib1029

megkezdődött a főtí őszi rendezvénysorozat

1987. szeptember 19. - szombaton megkezdődött a főtí őszi egy napon át tartó rendezvénysorozata. a helyi tanács és a vörösmarty művelődési ház szervezte programok sorában kulturális, zenei, képzőművészeti bemutatókra kerül sor. szombaton a hagyományos szüreti felvonulással - immár 19. alkalommal - vette kezdetét a rendezvény, a tanácsházától a fáy préházig feldíszített lovasok, szekerek sora vitte a résztvevőket. a fáy préháznál mustkóstoló, kirakodó- és gyümölcs vásár, körhinta várta a publikumot, megközelítően 2000 vendéget. a szabadtéri színpadon a főtí menyecskekórus, a nyitóról meghívott szlovák citerazenekar és néplegyüttes adott műsort, majd humoristák következtek, este pedig a főtí gyermekvárosban verbuválódott folt együttes adott koncertet.

a főtí őszi keretében a következő szombaton nagyszabású szüreti bált, október 3-án a főtí műemléktemplomban orgonahangversenyt, október 10-én a gyerekeknek műsort rendeznek, és képzőművészeti kiállításokat is megtekinthet a közönség. /mti/

kru/li/il fr
17.53 190987 1080

--

sb0029 4 170 mtib1030

szüreti ünnepség balatonfüreden

1987. szeptember 19. - a múlt hét végi badacsonyi és somlói szüreti mulatságok után szombaton a történelmi borvidék harmadik tájegységi központjában, balatonfüreden is vidám szüreti ünnepséget rendeztek.

a szüreti mulatság záró programja volt annak az egészéves eseménysorozatnak, amelyet balatonfüreden rendeztek a szőlő és bor nemzetközi éve alkalmából. a szombati program kirakodó vásárral kezdődött, amelyen a környék kádárai kínálták az érdeklődőknek hordóikat, szüreti kádjaikat és egyéb borászati használati tárgyaikat. kora délután az óváros központjában térzene köszöntötte az összesereglett hazai és külföldi érdeklődőket, majd néptáncosok adtak műsort. a kossuth tértől a mólóig tartó felvonuláson régi népi játékokat, tréfás szüreti jeleneteket idéztek fel a kosztümös felvonulók. a látványos felvonulás után a tóparti szabadtéri színpadon a csopaki néptáncosok szórakoztatták a helyi és a környékbeli települések lakóit, a város vendégeit.

a hangulatos szüreti mulatság záróprogramja a szüreti bál volt, amelyet a balaton étteremben rendeztek meg. /mti/

szé/il fr
17.57 190987 1135

--

sb0030 4 150 mtib1031

kertbarátok és kistenyésztők tanácskozása

1987. szeptember 19. - a kertbarátok és kistenyésztők országos szövetségének elnöksége - a IX. országos kiállítás alkalmából - kihelyezett ülést tartott szombaton pécsen. a tanácskozáson nagy figyelmet fordítottak a gazdasági társadalmi kibontakozási program megvalósításából adódó mezőgazdasági kistermelői feladatokra.

hazánkban jelenleg több mint öt millió ember kötődik valamilyen a kiskertműveléshez, a kisállattenyésztéshez. az általuk előállított termékek értéke eléri az évi 83 milliárd forintot. a kisgazdaságok termelik meg a sertéshús több mint felét, a szőlő és a gyümölcs kétharmadát, a zöldségfélék háromnegyed részét.

tan

a tanácskozáson elmondták: alapvető szerkezetváltozásra - a nagyüzemi mezőgazdasághoz hasonlóan - a kistermelésben sincs szükség, de fontos, hogy fennmaradjon a termelés sokszínűsége. annál is inkább, mert a termelvényeknek több mint a fele ma már piacra kerül és a fogyasztók a választék bőségét igénylik. érthető törekvés a kisgazdaságok részéről, hogy a termelékenység és a jövedelmezőség növelése érdekében szakosodnak egy-egy termékre vagy termékcsoporthoz, ez azonban nem járhat együtt bizonyos árucikkek eltűnésével, amiket azután esetleg importálni kell. a kistermelést integráló szervezeteknek fel kell használniuk minden rendelkezésre álló eszközt és ösztönzési formát, hogy a kiskertészek és a kistenyésztők a jövőben is megőrizhessék a termékskála teljességét - hangsúlyozták a résztvevők.

az országban jelenleg igen élénk a kisgazdaságok termelési kedve, ezt jelzi, hogy az év első nyolc hónapjában 11 százalékkal több terméket értékesítettek, mint az elmúlt esztendő hasonló időszakában. a következő években nem lehet számítani a személyi jövedelmek emelkedésére, ezért még inkább felértékelődik a kisgazdaságok jövedelemkiegészítő szerepe, a saját háztartás önerejű ellátása zöldséggel, gyümölcscsel, tojással, hússal és egyéb termékekkel segít fenntartani a lakosság jelenlegi életszínvonalát - mutattak rá a tanácskozáson. /mti/
igó/il fr

18.13 190987 2064

--

sb0031 4 180 mtib1032

orvosokat avattak pécsett

1987. szeptember 19. - a pécsi orvostudományi egyetemen szombaton avatták orvosdoktorokká az 1986/87-es tanévben végzett hallgatókat. az avatóünnepélyen az egyetem tanácsa nevében dr. bauer miklós rektor fogadta doktorrá a 181 medikát és medikust. az évfolyam jó eredménnyel fejezte be a tanulmányait: tizenhatan summa cum laude és százhuszan cum laude minősítéssel államvizsgáztak. a pécsi egyetemen most végzett orvosok többsége a dunántúli megyék kórházaiban és rendelőkben kezdi meg a munkáját. /mti/
igó/il fr

18.16 190987 0555

--

sb0032 4 150 mtib1033 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés

1987. szeptember 19. -

várható időjárás az ország területén vasárnap estig:

időnként megnövekszik a felhőzet, főként északon valószínű elszórtan záporosó, egy-egy zivatar. éjszaka párás lesz a levegő, hajnalra ködfoltok képződnek. holnap ismét több órás napsütés és többnyire mérsékelt szél várható. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 11 és 16, a legmagasabb nappali hőmérséklet 24 és 29 fok között alakul.

várható időjárás budapesten holnap délutánig:

Legfeljebb átmenetileg növekszik meg a felhőzet, számottevő eső nem várható. hajnalban párás lesz a levegő, a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 14 fok körül alakul. holnap nagyjából napos idő várható mérsékelt széllel. a legmagasabb nappali hőmérséklet 27 fok körül alakul.

várható időjárás a balatonnál vasárnap reggelig:

a balatonnál vasárnap reggelig időnként megnövekszik a felhőzet, számottevő csapadék azonban nem várható. a változó irányú szél mérsékelt marad. a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 16 fok körül alakul. a balaton vize 22 fokos. /mti/
il fr

18.24 190987 1273

Tu

--

sb0033 4 180 mt1b1034

nssk-beli vendégek mohácson

1987. szeptember 19. - az nssk-beli bensheim városának küldöttsége látogatott szombaton mohácsra, annak a partnervárosi együttműködésnek a keretében, amelyről tavasszal írtak alá megállapodást a két város vezetői.

a mohácsiak gazdag programot állítottak össze vendégeik számára, akik a baranyaiak korábbi bensheimi látogatását viszonyították. a találkozó ünnepélyes nyitányaként németh elemér mohácsi tanácselnök és georg stolle bensheimi polgármester köszöntötték a találkozó résztvevőit, s szóltak arról, hogy az együttműködési megállapodás alapján elsősorban az idegenforgalmi, a kulturális és sportkapcsolatokat kívánják bővíteni, de lehetőséget látnak a gazdasági együttműködésre is.

a találkozó alkalmából kulturális műsort rendeztek mohácsi és bensheimi együttesek közreműködésével. ezt követően a vendégek mohács és környéke életével, nevezetességeivel ismerkedtek. ellátogattak a mohácsi székgyárba, a somberekli termelőszövetkezetbe; felkeresték az 1526-os csata emlékhelyét, megtekintették a villányi szoborparkot és a nagynyárádi kékfestőműhelyt. a programot dunai hajókirándulás és pécsi városnézés színesítette.

a két város vezetői felhasználták a találkozó nyújtotta alkalmat arra is, hogy véleményüket cseréljenek az együttműködés fejlesztésének további lehetőségeiről.

a partnervárosi együttműködés egyébként annak az 1985 őszi lezajlott vetélkedőnek köszönhetően jött létre, amelyet a budapesti és a frankfurti rádió rendezett a két város lakosságának részvételével. mohács és bensheim történetében, életében sok hasonló vonást fedeztek fel: mindkét város olyan történelmi múlttal rendelkezik, amely kiemeli e településeket a hasonló nagyságrendű, alig több mint 20 ezer lakosu helységek közül; gazdasági életükben pedig a mezőgazdaság, s ezen belül is a szőlőtermelés játszik fontos szerepet. /mti/

igó/cs/il fr
18.39 190987 1891

--

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 756-722 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

budapest, 1987. szeptember 19. parlament s z o m b a t

sp0001 1 130 mt1b2001 /parlament/

1. sz. g y o r s h i r!

az országgyűlés negyedik napja

1987. szeptember 19. - szombat reggel 9 órakor az általános forgalmi adóról és a magánszemélyek jövedelemadójáról szóló törvényjavaslatok megtárgyalásával folytatta munkáját az országgyűlés ülészsaka. a parlamenti vita negyedik napját megelőzően, pénteken este együttes ülést tartott az országgyűlés terv- és költségvetési, valamint jogi, igazgatási és igazságügyi bizottsága, hogy megvizsgálja azokat a módosító javaslatokat, amelyeket több képviselő fogalmazott meg a két törvényjavaslat parlamenti vitájában. a két bizottság állásfoglalását a délelőtti folyamán terjeszti a plenáris ülés elé. /mti/ az rj -ár a pr
09.05 190987 0688

Tm

--

sp0002 2 130 mtib2002 /parlament/

az országgyűlés negyedik napja /1. rész/

1987. szeptember 19. - szombaton folytatta munkáját az országgyűlés őszi ülészsaka. a parlamenti padosorokban helyet foglalt németh károly, az elnöki tanács elnöke és grósz károly, a minisztertanács elnöke. ott voltak a párt politikai bizottságának más tagjai, a központi ellenőrző bizottság elnöke, a központi bizottság titkárai, az elnöki tanács és a kormány tagjai. az elnöklő sarlósz istván bejelentette, hogy a negyedik napon - az elfogadott napirendnek megfelelően - folytatják a vitát az általános forgalmi adóról és a magánszemélyek jövedelemadójáról szóló törvényjavaslatokról. /folyt.köv./ az rj -ár a pr
09.59 190987 0665

--

sp0003 1 130 mtib2003 /parlament/

az országgyűlés... /2. rész/

polgárdi józsef /pest m. 17. vk./, a nyugat-pest megyei

sütőipari vállalat igazgatója az országgyűlés támogatását kérte a személyi jövedelemadó tervezetének egyes pontjait módosító javaslataihoz. elsőként az ujitási díjakkal kapcsolatban azt javasolta, hogy e díjakat, illetve az abból származó bevételeket ne vonják össze az egyéb jövedelmekkel, hanem külön 20 százalékos lineáris - nem progresszív - adó terhelje azokat. javaslatát indokolva a többi között utalt rá: eddig az ujitási díjat a teljesítményelv alapján állapították meg. az ujitási díjakat az ujitásban megtestesülő szellemi értékhez indokolt alakítani, ez határozza meg a díjak jellegét is. a képviselő véleménye szerint ez a jelleg változna meg, ha a törvényjavaslat eredeti elképzelésének megfelelően adóztatnák e bevételeket, mivel a díjazás mértéke attól függne, hogy az ujitó melyik adósávba tartozik. ez a gyakorlat - mint mondotta - felborítaná a teljesítményelv alkalmazását.

a képviselő indítványozta azt is - szentágothai jános pénteken elhangzott felszólalásához kapcsolódva -, hogy bátrabban, célirányosan alkalmazzák az adóvisszajuttatás ösztönző hatását.

Taj

végezetül azt javasolta, hogy azok az állampolgárok, akik a közműfejlesztésekhez több jogcímen járulnak hozzá - tekintve ezeknek az infrastrukturális fejlesztéseknek a kiemelkedő jelentőségét - nagyobb adókedvezményt kapjanak. erre vonatkozó korábbi indítványát módosítva ajánlotta: azok, akik három vagy annál több jogcímen járulnak hozzá e fejlesztésekhez, 40 százalékos progresszív kedvezményben részesüljenek. /folyt.köv./ gn rj a -ár pr
10.16 190987 1645

--

sp0004 1 130 mtib2004 /parlament/

2. sz. g y o r s h i r!

elfogadták a magánszemélyek jövedelemadójáról szóló törvényt

1987. szeptember 19. - az országgyűlés szombat délelőtti ülésén a magánszemélyek jövedelemadójáról beterjesztett törvényjavaslatot a képviselők - 10 ellenszavazat és 25 tartózkodás mellett - határozatilag elfogadták, törvényerőre emelték. /mti/ of rj -ár pr
11.18 190987 0359

--

sp0005 1 130 mtib2005 /parlament/

3. sz. g y o r s h i r!

elfogadták az általános forgalmiadóról szóló törvényt

1987. szeptember 19. - az országgyűlés szombat délelőtti ülésén a képviselők - egy ellenszavazat és öt tartózkodás mellett - megszavazták, s ezzel törvényerőre emelték az általános forgalmiadóról beterjesztett törvényjavaslatot. /mti/

of rj pr
11.26 190987 0345

Taj

--

sp0006 2 130 mtib2006 /parlament/

az országgyűlés... /3. rész/

Kovács András /heves m. 10.vk./ a selypi cukorgyár főmérnöke

az adóreform eredeti céljait veszélyeztető tényezőkről és tendenciákról szólt. egyebek között indítványozta, hogy a két új adónem mellett fennmaradó elvonásokat - a vállalati nyereségadót és a társadalombiztosítási járulékot - mielőbb a legmagasabb szintű jogi szabályozással rendezzék. így a kezdeti legkritikusabb időszakban a kormány nagyobb ellenállást tanúsíthatna a kivételes elbánást, egyedi engedményeket követelőkkel szemben. ez törvényes garanciát adna a gazdasági élet veszélyes visszarendeződése ellen.

a képviselő nyomatékosan felhívta a figyelmet arra, hogy a manapság gyakori áremelésekkel a vállalatok előre ellensúlyozni szeretnék egyes termelői árak tervezett csökkentését. induló pozícióik javítása érdekében olyan helyzetet teremtenek, amely előre megghusíthatja a reformmal kapcsolatos elképzeléseket.

a személyi jövedelemadó kapcsán Kovács András egyetértését fejezte ki minden olyan javaslattal, amely a nehéz helyzetben lévő rétegek megsegítésére irányul. ellenzett azonban minden olyan engedményt - akár a magas nyugdíjak és a nyugdíj melletti jövedelmek, akár a művészeti tevékenységgel elért jövedelmek kedvezményes elbírálásáról van szó -, amely adókiesést jelent, s azt az aktív dolgozó rétegek rovására kellene ellensúlyozni. biztosította a művészeket, hogy az igazi tehetségeknek, a jelentős kulturális értékek létrehozóinak változatlanul nagy becsülete van az országban, ezt azonban nem adókedvezményekkel, hanem a honoráriumok megfelelő mértékével kell kifejezni. /folyt.köv./ bej a /-ár a pr

11.27 190987 1657

TM

-.-

sp0007 1 130 mtib2007 /parlament/

az országgyűlés... /.. rész/

Bánffy György /budapest, 4. vk./ színész, a József Attila Színház tagja azt a folyamatot

ismertette képviselőtársaival, amelynek révén módosító javaslatát az illetékes bizottságok elfogadták, s az indítvány az írásos jelentésbe került. örömeinek adott hangot, hogy a pénzügyi kormányzat is - bár kompromisszumként - elfogadta a három- és többgyermekes családoknak javasolt, gyermekekénti évi 12 ezer forintos adóalap-csökkentést. elmondta azonban a képviselőknél: az általa eredetileg megszövegezett paragrafus-tervezetben a kedvezmény az „iskoláztatás”, nem pedig a „nevelés”, befejezéséig szólt, a képviselők előtt most szereplő javaslat pedig az utóbbi kifejezést használja. ezt a látszólag apró, megfogalmazásbeli különbséget lényegesnek tartja, s kéri az eredeti szóhasználat visszaállítását. mint mondta, a pénzügyminisztérium egyik vezető munkatársától ígéretet kapott arra, hogy a végrehajtási utasításban félreérthetetlen lesz majd a megfogalmazás. /folyt.köv./

sr/kö /-ár a pr
11.43 190987 1055

-.-

sp0008 2 130 mtib2008 /parlament/

a szerkesztőségek figyelmébe!

1987. szeptember 19. - a mai mtib2002-es számú, az országgyűlés negyedik napja /1. rész/ című hírünk 3. sorában a szöveg helyesen:

... Németh Károly, az elnöki tanács elnöke, Kádár János, a Magyar Szocialista Munkáspárt főtitkára és Grósz Károly...

/mti/ fr/kö
11.58 190987 0441

TM

-.-

sp0009 1 130 mtib2009 /parlament/

javítás

mai 2-es számú gyorshírünk/ elfogadták a magánszemélyek...../
3.sorában a szöveg helyesen:

....10 ellenszavazat és 21 tartózkodás mellett

/mti/ a pr
12.17 190987 0243

--

sp0010 2 130 mtib2010 /parlament/

az országgyűlés ... /5.rész/

hozzászólásra több képviselő nem jelentkezett, ezért az elnöklő
sarlós István a vitát bezárta.

ezt követően szabó Kálmán, a terv- és költségvetési bizottság
előadója kapott szót, aki az országgyűlés jogi, igazgatási és
igazságügyi, valamint a terv- és költségvetési bizottság nevében
tett bejelentést. a bizottságok befejezve döntésselkészítő
munkájukat és két jelentést készítettek az általános forgalmi adóról
és a magánszemélyek jövedelemadójáról szóló törvényjavaslatok
tárgyában. indítványozták az országgyűlésnek, hogy javaslataikat és
a szabadon választható döntési változatok egyikét fogadják el.

/mint ismeretes az országgyűlés bizottságai - kivéve a
honvédelmi és külügyi bizottságot - szeptember 4 és 10 között
tartott üléseiken megtárgyalták az általános forgalmi adóról,
valamint a magánszemélyek jövedelemadójáról szóló
törvényjavaslatokat. a bizottságok álláspontját a jogi, igazgatási
és igazságügyi, valamint a terv- és költségvetési bizottság
szeptember 11.-i és 15.-i együttes ülésén összegezte. a kiegészítő,
módosító javaslatokról a két bizottság jelentést készített, amelyet
a képviselők a napirend tárgyalása előtt kézhez kaptak./

a két bizottság szeptember 18.-i ülésén megvitatta a plenáris
ülésen a két törvényjavaslattal kapcsolatban felvetett új képviselői
módosító javaslatokat is, s erről szintén jelentést készített,
amelyet a képviselők a vita lezárását követően kaptak meg.

Tm

/a bizottságok az általános forgalmi adóról szóló
törvényjavaslattal kapcsolatban elfogadásra ajánlották azt a
módosítást, hogy a magánérs házilagos lakásépítést, -bővítést,
-korszerűsítést, -közművesítést, -felújítást végzők részére
visszaigényelhető adó mértékére az állami költségvetésről szóló
törvényjavaslatban a minisztertanács - az ár- és jövedelmi viszonyok
változására tekintettel - évente tegyen javaslatot. ugyancsak
elfogadták azt a módosító javaslatot, hogy a pénzügyminiszter kapjon
felhatalmazást a fogyasztási adóval terhelhető termékek és
szolgáltatások, valamint a fogyasztói árkiegészítésben részesíthető
termékek és szolgáltatások után megállapítható adó, illetve
árkiegészítések mértékének és részletes szabályainak rendeleti
meghatározására.

/folyt.köv./ km nj a -ár
13.36 190987 2267

--

sp0011 2 130 mtib2011 /parlament/

az országgyűlés... /6. rész/

beható vita után a két bizottság a többi módosító javaslat
elfogadását nem ajánlotta. ezek közül azokat, amelyeket a
javaslattévő képviselők továbbra is fenntartottak, a két bizottság
elbírálásra a törvényhozó testület plénuma elé tárt.

a vitát lezárva medgyessy Péter pénzügyminiszter emelkedett
szólásra. bevezetőben köszönetet mondott a képviselőknek az
észrevételekért, a támogatásért, s azért a segítségért, amelyet már
az előkészítő munka során is kapott a pénzügyi kormányzat. ha a
képviselek elfogadják a törvényjavaslatot, a pénzügyi kormányzat is
számít erre a segítségre, elsősorban az adótörvény társadalmi
elfogadtatása terén. már az eddigi vitából is kitűnt, hogy az
adóreform szerves része a kormány most elfogadott munkaprogramjának.
a két új adó fontos eszköze a munkaprogramban megfogalmazott célok
megvalósításának, elősegíti a stabilizálást, s eszköze a
kibontakozásnak is.

arra a képviselői kérdésre, hogy - miért nem magyarázta meg a
pénzügyminiszter, mi a következménye annak, ha nemmel szavaz az
országgyűlés, medgyessy Péter most elmondotta: ez esetben az
elképzeltnél magasabb áremelkedéssel valószínűsíthető meg az
életszínvonal szükséges csökkenése. ennek társadalmi, politikai
hatásai beláthatatlanok és rendkívül kedvezőtlenek.
kedvezőtlenebbek, mint amilyen következményeket az adórendszer
bevezetése során vállalnunk kell. a másik lényeges különbség, hogy

Tm

az új adórendszer magában hordozza a kibontakozás lehetőségét, amellyel a régi eszközrendszer nem rendelkezik.

az adórendszer előkészítésének társadalmi vitája, s a parlamenti tanácskozás is szinte eszmecserére adott alkalmat. a vita során az adó révén olyan súlyos gazdasági-társadalmi kérdésekről is kialakult a véleménycsere, mint a szociálpolitika jelenlegi rendszere, a bérezési rendszer, az állampolgári erkölcsök kérdése, a közgondolkodás alakulása. az eszmecserék során többen megfogalmazták azt a kérdést: vajon elő van-e készítve az adóreform a bevezetésre. szakmailag ezt a pénzügyi kormányzat megfelelően előkészítette. természetesen ennek ellenére - amennyiben az országgyűlés törvényé emeli a tervezeteket - megfeszített munkára van szükség ahhoz, hogy a részletekbe menő megoldások közül is megtalálják a legjobbat. ami viszont az adóreform társadalmi előkészítését illeti, a válasz már bizonytalanabb. sok minden történt az elmúlt hónapokban, de még számosak a tennivalók. a kormány nyitott arra, hogy az adórendszer működésének egy éves tapasztalatait értékelje, és a szükséges következtetéseket levonja. /folyt.köv./

pf/kő
13.47 190987 2590

--

sp0012 2 130 mtib2012 /parlament/

az országgyűlés... /7. rész/

külön köszönetet mondott a pénzügyminiszter a tömegkommunikáció munkatársainak, mert kifejezésre juttatták a társadalomban felgyülemlett feszültségeket s részletesen ismertették, az adóreformmal kapcsolatos különböző nézeteket, elképzeléseket. hangsúlyozta: nagy szükség van arra, hogy ez a munka a következő időszakban is - egy kicsit átgondoltabban, tudatosabban - tovább folytatódjék, segítve az adórendszer alkalmazását.

a vita tanulságai alapján helyesnek bizonyult, hogy a kormány a törvényjavaslat tervezetében bizonyos kérdésekben alternatív megoldásokat fogalmazott meg. az alternatívák közötti választás során azonban figyelembe kell venni a következményeket is. a különböző mértékű kedvezmények alkalmazásának más és más a konzekvenciája, ezek részletes mérlegelése szükséges.

a legnagyobb vitát a személyi jövedelemadó tervezete váltotta ki. a személyi jövedelemadó fontos eszköze a teljesítmények szerinti differenciálás megalapozásának, kiterjesztésének. az elkövetkezendő években a munkából származó jövedelmek között a jelenleginél

Tm

lényegesen nagyobb különbségek fognak kialakulni. olyan körülményeket kell azonban teremtenünk, hogy a növekvő különbségeket a társadalom elfogadja, s ennek legfontosabb eszköze a bevezetendő személyi jövedelemadó. az új adórendszer természetesen nem csodaszer, eredményt csak jól szervezett, célirányos munkával lehet elérni. ehhez azonban megfelelő feltételeket kell teremteni. a pénzügyi kormányzat azt várja az adórendszertől, hogy a dolgozókat többletteljesítményekre fogja ösztönözni, amivel meg lehet alapozni a következő évek gazdasági stabilizálását majd a kibontakozást.

a továbbiakban a pénzügyminiszter az adórendszerben alkalmazandó kedvezményekről szólt. elmondotta: e téren nagyon vigyázni kell arra, hogy megfelelő mértéket tartsunk. a kedvezményeket ugyanis az adózók fizetik meg. a pénzügyi kormányzat elképzelése az, hogy a jövőben tovább szélesíti az adófizetők körét, s így lehetővé válik az adók mértékének csökkentése. ez pedig a kedvezmények további szélesítése ellen szól.

sokan megfogalmazták azt a kérdést is, melyek a feltételei annak, hogy a személyi jövedelemadó-rendszer kifejtse a kívánatos hatásokat. medgyessy péter erre úgy válaszolt: az adórendszer hatékonysága nagy mértékben mulik a kormány munkaprogramjának következetes végrehajtásán, a megfogalmazott gazdaságpolitikai célok és teendők következetes érvényesítésén. /folyt.köv./ pf/kő a pr
13.53 190987 2501

--

sp0013 2 130 mtib2013 /parlament/

az országgyűlés... /8. rész/

az adórendszer hatásait rontaná, ha nem társulna hozzá következetes gazdaságpolitika, ha elmaradna a reform folytatása. nagyon fontos a visszarendeződés megakadályozása, ez ugyanis az egész eddigi munka eredményeit semmisítené meg.

a továbbiakban a pénzügyminiszter konkrét képviselői javaslatokra válaszolt. a parlamenti vitában sokan foglalkoztak a családok anyagi helyzetének alakulásával. a kormány nagy felelősséggel munkálkodik azon, -mondotta - hogy a társadalom legfontosabb egységei, a családok számára megfelelő életfeltételeket biztosítson. a kormány azt javasolja, hogy a bevezetendő személyi jövedelemadó-rendszerben első lépésként a három- és többgyermekes családok esetében gyermekeként havi ezer forintot az adóalapból le lehessen vonni. természetesen az lenne az igazán jó, ha minden gyermek után járna ez a kedvezmény. de figyelembe kell venni a

Tm

Tajik

realitásokat, jelenleg csak arra van lehetőség, hogy egy ilyen jövedelemarányos kedvezményt biztosítsunk, ebből természetesen nem részesülnek azok, akik nem dolgoznak, de minden becsületesen dolgozó nagy család számára segítséget jelent. Így a legszorítottabb helyzetben lévő társadalmi réteg helyzetét sikerül bizonyos mértékben javítani anélkül, hogy más területen az adórendszert jelentősen szigorítani kellene. s ugyanakkor a családi pótlék 400 forinttal történő megemlése valamennyi család anyagi helyzetét - ha kis mértékben is - javítja. ennek ellenére vannak olyan képviselők, akik komolyabb intézkedést tartanak szükségesnek. egy javaslat szerint például minden gyermek után számoljanak el 8400 forintos évi adókedvezményt. ennek azonban nemcsak az a hátránya, hogy a javaslat megvalósítása esetén szigorítani kellene az adótáblát, hanem a leginkább rászorulóknak - a három- és többgyermekesek - számára is kedvezőtlenebb feltételeket biztosítana. a kormány javaslatára alapján ugyanis ők évi 12 ezer forintos adókedvezményben részesülnének gyermekeiként. a pénzügyminiszter újra megerősítette, hogy a kormány nyitott hosszabb távon a családi jövedelemadó bevezetése iránt. ezt azonban alapos vizsgálatnak kell megelőznie, feltárva az új rendszer minden előnyét de hátrányait is. /folyt.köv./

pf/kö
14:00 190987 2302

--

sp0014 2 130 mtib2014 /parlament/

az országgyűlés... /9. rész/

az a javaslat, amely szerint az adómentes jövedelemsáv határát 48 ezer forintról 70 ezer forintra terjesszék ki - folytatta a miniszter azt jelentené, hogy az állampolgárok 44 százaléka nem fizetne adót, sőt, az alkalmazotti kedvezményt is figyelembe véve ez az arány 50 százalék fölé is emelkedhetne. így igen hátrányosan érintené az adófizető rétegeket. emellett, e megoldás alkalmazása esetén a 70 ezer forintra kisebb évi jövedelemmel rendelkezők fizetését nem bruttósitánák. ám a következő években az ő jövedelmük is emelkedik, belekerül az adózó sávba, egyszerre jelentős adót kellene fizetniük, ami hirtelen nagy megterhelést jelent. ennek a megoldásnak az is hátránya, hogy a kedvezmények egy bizonyos körét semlegesítené. ilyen lenne a fiatalok egy részénél a lakásmeztakarítási kedvezmény, vagy a közmível kapcsolatos kedvezmények, illetve a nagycsaládosok kedvezményeinek egy része is. ilyen indokok miatt az indítványt nem támogatja a kormány.

Tm

egy másik javaslat szerint a 48 ezer és a 120 ezer forint közötti évi jövedelem adókulcsa lineáris legyen, a progresszív elvonás helyett. ennek az elgondolásnak a megvalósítása azonban igen nehéz helyzetbe hozná az alacsony átlagbért fizető ágazatokat a többi között a könnyűipart. elhangzott olyan vélemény is, hogy támogassuk a viszonylag alacsonyabb mértékeket tartalmazó adótáblát, s ugyanakkor a magasabb lakás megtakarítási kedvezményt fogadja el az országgyűlés. érthető ez a fajta közelítés is, - mondta a miniszter - , azonban nem biztosít igazi alternatívát. elfogadása ugyanis másfél-két milliárd forintos terhet jelentene a költségvetés számára, s ennek finanszírozására jelenleg nincsenek meg a források.

sok képviselő foglalkozott az ujtásokkal. e téren a pénzügyminiszter megerősítette az expozéban kifejtett véleményét, miszerint az ujtási díjakat a vállalatok a költségek között számolhatják el. így lehetőségük van arra, hogy olyan díjakat állapítsanak meg, amelyek fedezik a jövedelemadót is. medgyessy péter felhívta a figyelmet arra: az adórendszertől nem lehet elvárni, hogy helyreállítsa a kívánatos jövedelmi viszonyokat is. a kormány tudja, hogy a kiemelkedő szellemi teljesítményeket külön is el kell ismerni. ezért a találmányok terén jelentős kedvezményeket kíván biztosítani. /folyt.köv./ pf/kö
14:13 190987 2329

--

sp0015 2 130 mtib2015 /parlament/

az országgyűlés... /10. rész/

igen nagy vitát váltott ki a művészeti kedvezmények kérdése is. a pénzügyminiszter emlékeztette a képviselőket arra, hogy a szerzői jogvédelem alá tartozó tevékenységeknél a törvényjavaslat érdemeleges kedvezményeket biztosít: 200 ezer forintig a jövedelemnek csak 35 százaléka az adóalap, tehát a fennmaradó 65 százalék költségként számolható el. kétszáz ezer forintos éves jövedelem felett is csak 60 százalék az adóalap. ez is mutatja, hogy a kormány értékeli a művészi tevékenységet. a pénzügyi kormányzat egyébként készen áll arra, hogy felülvizsgálja a honoráriumok jelenlegi helyzetét, és áttekintse: milyen eszközök állnak rendelkezésre a tehetségek nagyobb mértékű elismerésére.

a kormány egyetért azzal, hogy a nyugdíjasok számára lehetőséget kell biztosítani nyugdíjuk kiegészítésére. fontos, hogy ne csökkenjen sem alacsony sem a magas nyugdíjjal rendelkezők érdekeltsége a munkavállalásban. ebből a szempontból egyaránt hátrányos a 96 ezer forintos, vagy a 120 ezer forintos adómentes határ megállapítása. amikor ugyanis a nyugdíjas évi jövedelme

Tm

Taj

meghaladja a megállapított adómentes sávot, akkor jelentős mértékű adót kell fizetnie. ezért a pénzügyi kormányzat semmiképpen sem ajánlja az ilyen korlátot állító variáció elfogadását.

a szaktudás megszerzését célzó kedvezmények további szélesítéséért viszont támogatást érdemlő szándék. a törvények végrehajtási rendelete már tartalmaz bizonyos kedvezményeket az országos tudományos kutatási alap keretei között végzett tevékenységeknél. a következőkben megvizsgálják: indokolt-e ezeket valamilyen módon kiegészíteni. ennél nehezebb kérdés a közintézmények kedvezményezése. a kormány ebben a kérdésben rugalmasságot tanusítva a korábbi elképzeléshez képest a kedvezmény mértékét 20-ról 30 százalékra emelte. a vitában azonban elhangzott olyan javaslat, amely többes hozzájárulás esetén 40 százalékos kedvezményt tart szükségesnek, /folyt.köv./ pf/kö a pr 14.19 190987 1965

--

sp0016 2 130 mtib2016 /parlament/

az országgyűlés... /11. rész/

e téren azonban egyszerűen nem áll rendelkezésre több pénz a kedvezmények nyújtására. célszerűbb, hogy a költségvetés valamilyen formában közvetlenül kapcsolódjon be a finanszírozásba.

a vitában elhangzott egy olyan képviselői javaslat is, amely kérte, hogy az adóbefizetés elmulasztásánál az első évben - ha ez nem szándékosan történik - ne alkalmazzanak büntetést. a pénzügyminiszter hangsúlyozta, hogy ezt méltányosság alapján lehetővé teszi a törvénytervezet az első esztendőben.

végezetül ismét megköszönte a képviselők észrevételeit, javaslatait, és széchenyi istván gondolataival zárta válaszáat:,, éljenek a haladás emberei és szaporodjanak, a tespedés hősei is éljenek, de ne szaporodjanak,, /folyt.köv./

pf/kö

14.23 190987 0846

--

sp0017 2 130 mtib2017 /parlament/

az országgyűlés.../12. rész/

határozathozatal következett. az országgyűlés elsőként a magánszemélyek jövedelemadójáról szóló törvényjavaslatra vonatkozó 23 módosító javaslat sorsáról döntött. mivel ezek közül 19-re a plenáris vita során újabb észrevétel nem érkezett, az országgyűlés elnökének javaslatára ezekről az indítványokról együttesen szavaztak: a képviselők, a bizottságok és a kormány - együttesen kezelt - 19 módosító javaslatát az országgyűlés 7 ellenszavazattal és 15 tartózkodással elfogadta.

ezt követően rátértek azokra az indítványokra, amelyeket a kormány és az országgyűlési bizottságok nem fogadtak el, illetve azokra a pontokra, amelyek a törvényjavaslatban eleve alternatívákat tartalmaztak (a nyugdíjasok adózására és a lakásépítéssel kapcsolatos adókedvezményre vonatkozóan). boldizsár iván és zsigmond attila képviselők együttesen javasolták, hogy a törvényjavaslatban szereplő, a művészekre vonatkozó szabályozást változtassák meg: 200 ezer forint helyett 400 ezer forint jövedelemig adózzanak keresetük 35 százaléka után és csak ezen összeg felül legyen az adóalap a kereset 60 százaléka. boldizsár iván azonban az ülésen visszavonta módosító javaslatát, mondván: az országgyűlésben az utóbbi napokban megnyilvánult egységet ezzel nem akarja megbontani. ugyanakkor kérte a pénzügyminisztert, hogy az alternatívát, a művészek honoráriumainak emelését tartsák napirenden. zsigmond attila - csatlakozva az előtte szólóhoz - ezt a módosító javaslatát visszavonta.

polgárdi józsef /pest m 17.vk./ indítványozta, hogy az ujtásból származó jövedelem elkülönítetten, más jövedelmekkel való összevonás nélkül 20 százalékos kedvezményes kulccsal adózzon. a kormány javaslata szerint az ujtásból származó jövedelem után az adót az általános szabályok szerint kell megfizetni. az országgyűlés - 21 ellenszavazattal és 11 tartózkodással - a kormány eredeti javaslatát fogadta el.

nagyiványi andrás /budapest 19. vk./ javasolta, hogy a takarékbetétből, értékpapírból származó jövedelmek adóztatását 1990-től vezessék be. a kormány fenntartotta eredeti elképzelését, amely szerint 1988-ban az adót a takarékbetétek kamata után a pénzintézetek fizetik meg, a lakosság csak 1989-től tartozik adót fizetni. /folyt.köv./ na rj a pr -ár 14.31 190987 2278

/m

--

sp0018 2 130 mtib2018 /parlament/

az országgyűlés ... /13. rész/

az országgyűlés ellenszavazat nélkül, 9 tartózkodással a kormány eredeti javaslatát támogatta.

módosító indítványok érkeztek a képviselőktől a három és többgyermekes családok adóalapcsökkentő kedvezményére vonatkozóan is. szentágothai jános /országos lista/ indítványozta, hogy ezek a családok három gyermek után 5 ezer forint és minden további gyermek után újabb 5-5 ezer forint adóvisszatérítésben részesüljenek. viola károly /pest m. 14. vk./ azt javasolta, hogy a családban élő gyermekek, valamint minden eltartott időskorú után - akinek havi jövedelme a minimális nyugdíj összegének 80 százalékát nem éri el - havi 700, összesen évi 8400 forint adóalapcsökkentést állapítsanak meg. zsigmond attila /budapest 5. vk./ indítványozta, hogy az egy családban élő gyermekek számától függetlenül adjanak 12 ezer forint adóalapcsökkentő kedvezményt. szentágothai jános elállt eredeti indítványától, zsigmond attila pedig fenntartotta javaslatát, azzal a megjegyzéssel, hogy a kedvezményt a gyermekek iskoláztatásának befejezéséig kapják a családok. viola károly javaslatának a gyermekekre vonatkozó részét fenntartotta, szavazás után azonban az országgyűlés - a képviselői indítványokkal szemben - a kormány állásfoglalását támogatta.

nagyiványi andrás /budapest 19. vk./ javasolta, hogy az évi 48 ezer és 120 ezer forintos összjövedelem között egy külön megállapítandó lineáris kulccsal történjék az adózás. az országgyűlés a képviselő javaslatát elvetette, a törvényjavaslatban meghatározott sávok és kulcsok szerinti adózás mellett szavazott.

ezt követően a nyugdíjak ügyében határoztak a képviselők. az eredeti törvénytervezet egy a/ és egy b/ változatot javasolt. ez további képviselői indítvánnyal egészült ki arról, hogy a nyugdíjasok 120 ezer forint évi jövedelem határig kapjanak adómentességet. a kormány az a/ pontban megjelölt javaslatot tartotta támogatandónak. ennek lényege, hogy a fizetendő adó aszerint állapítandó meg, hogy a külön kereset hányadrészét teszi ki a nyugdíjasok összjövedelmének. a b/pont pedig évi 96 ezer forint összjövedelemig ad lehetőséget az adómentességre. a határozathozatal eredményeként az országgyűlés szavazattöbbséggel a b/variációt fogadta el. /folyt.köv./ na rj

14.37 190987 2335

Tm

-.-

sp0019 2 130 mtib2019 /parlament/

az országgyűlés ... /14. rész/

polgárdi józsef /pest m. 17. vk./ arra tett javaslatot, hogyha valaki egy évben több közműtársulásban is részt vesz, magasabb összegű adókedvezményben részesüljön: az eredeti 30 százalék helyett 40 százalékost. a javaslatot az országgyűlés szavazattöbbséggel elvetette. elek józsef /borsod-abauj-zemplén m. 13. vk./ ehhez a ponthoz azt javasolta, hogy az egészséges ivóvíz bevezetésére létrehozott társulás tagjai által kifizetett összeg az adóból egészében visszaigényelhető legyen. a kormány ezzel sem értett egyet és az országgyűlés támogatta ezt az álláspontját.

a lakáscélú megtakarításokra vonatkozó adószabályokkal kapcsolatban dobi ferenc /pest m. 6. vk./ terjesztett elő módosító javaslatot. indítványozta, hogy a kormány a/ variációjának megfelelő, 36 ezer forintos sávot fogadják el, de a 24 ezer forintosra vonatkozó kedvezőbb adókulccsal. a szakértők szerint ez másfél milliárdos adókiesést jelentene. a képviselők többsége a kormány eredeti a/ variációja mellett szavazott.

lékai gusztáv /hajdu-bihar m. 13. vk./ azt javasolta, hogy ha az adóhiányt gondatlanság okozta, akkor 1988-ban ezért ne szabjanak ki bírságot, s az átmeneti időszakot 1989-re is terjesszék ki. /a kormány javaslata szerint a bírság legalább 20 százalékos, súlyos gondatlanság esetén 50 százalékos lehet./ az országgyűlés a képviselői javaslatot szavazattöbbséggel elvetette.

e témakört lezárva a képviselők a magánszemélyek jövedelemadójáról szóló törvényjavaslat egészéről szavaztak: a törvényhozó testület - 10 ellenszavazattal és 21 tartózkodással - általánosságban és részleteiben elfogadta a törvényjavaslatot.

a továbbiakban az általános forgalmiadóra vonatkozó - a képviselők, a bizottságok és a kormány által előterjesztett, módosító javaslatok egy részéről együttesen szavaztak, e javaslatokat elfogadták. ezután azokat a javaslatokat vizsgálták meg, amelyekben nem alakult ki ~~egység~~ egység az előterjesztők között.

buzás józsefné /szolnok m. 14. vk./ indítványozta, hogy a zsűrizett népi iparművészeti termékek - a kormány által javasolt - 25 százalékos forgalmi adókulcs helyett „0,0” kulcsba tartozzanak, azaz adómentesek legyenek. az indítványt a képviselők többsége elvetette. vári miklós /csongrád m. 16. vk./ azt javasolta, hogy a tüzelő készülékek „0,0” kulcsos besorolását fogadják el, szemben a kormány 25 százalékos javaslattal. az országgyűlés a kormány álláspontját támogatta. /folyt.köv./ na rj -ár a pr

14.46 190987 2490

Tm

-.-

sp0020 2 130 mtib2020 /parlament/

az országgyűlés .../15. rész/

hasonlóképpen elvetették a képviselők azokat a módosító javaslatokat, amelyek arról szóltak, hogy az építőipari szolgáltatás „0,„ adókulcsos legyen, illetve a villanyáram, a gázszolgáltatás kapjon fogyasztói árkiegészítést.

ezután került sor a döntéshozatalra: az országgyűlés az általános forgalmiadóról szóló törvényjavaslatot egy ellenszavazattal és öt tartózkodással, általánosságban és részleteiben elfogadta.

ezután sarlós istván bejelentette, hogy a hazafias népfront országos tanácsának elnöksége az evangélikus egyház kezdeményezésére javaslatot tett az országos választási listán káldy zoltán evangélikus püspök elhalálozása folytán megüresedett képviselői hely betöltésére. a hnf ot elnöksége a megüresedett helyre nagy gyula evangélikus püspök-elnököt jelölte. a jelölést az országos választási elnökség megvizsgálta és törvényesnek találta. az ügyrend ide vonatkozó paragrafusa szerint ezt követően titkos szavazás következett volna, ám a testület egy képviselői indítvány nyomán a nyílt szavazás mellett döntött. ennek eredményeként az országgyűlés nagy gyulát - hét ellenszavazattal és tizenhárom tartózkodással soraiba választotta.

az országgyűlés tudomásul vette népköztársaság elnöki tanácsának jelentését a két ülés között alkotott törvényerejű rendeleteiről. /folyt.köv./ na rj -ár a pr
14.56 190987 1433

--

sp0021 2 130 mtib2021 /parlament/

az országgyűlés... /16. rész/

ezután dr. bölcsey györgy, az országgyűlés jogi, igazgatási és

igazságügyi bizottságának titkára ismertette a bizottság véleményét - amelyet a plénumon írásban is eljuttattak a képviselőkhez - szirtesné dr. tomsits erika képviselőnek az országgyűlés június 26-1 ülésén tett javaslatáról.

Tm

- a képviselőnek a beterjesztett törvényjavaslat, illetőleg a módosító javaslatok feletti szavazással kapcsolatos - az országgyűlés ügyrendjére vonatkozó - indítványa a következő volt: „az elnök kérdezze meg, kívánja-e valaki, hogy a módosító javaslatról külön-külön szavazzunk. ha igen, akkor ismét először a minisztertanács variációját bocsássa szavazásra, majd a módosító javaslatokat külön-külön.„ korábban előfordult, hogy a szavazásnál nem tartottuk be minden esetben az ügyrendet, ezért e javaslat fokozottan ráirányította a figyelmet a módosító indítványok kezelésre. az országgyűlés ügyrendje fentieket a következő szerint szabályozza: „bármelyik képviselő indítványozhatja, hogy egyes módosító javaslatok felett a szavazás külön-külön történjék. erről az országgyűlés vita nélkül határoz.„ ennek megfelelően a bizottság javasolja következetes gyakorlat folytatását. a bizottság véleményével a javaslattevő képviselő is egyetértett.

arról is beszámolt dr. bölcsey györgy, hogy a szóban forgó képviselői javaslat kapcsán a bizottság tágabb kitekintésben is foglalkozott az országgyűlés ügyrendjének kérdésével, s úgy foglalt állást, hogy a későbbiekben szükséges létrehozni egy olyan bizottságot, amely előkészítené az ügyrend egészének felülvizsgálatát, illetőleg módosítását.

határozathozatal következett: az országgyűlés a jogi, igazgatási és igazságügyi bizottság jelentését - egy ellenszavazat és három tartózkodás mellett - elfogadta. /folyt. köv./

of/ka a -ár pr
14.58 190987 1914

--

sp0022 2 130 mtib2022 /parlament/

az országgyűlés... /17. rész/

az elnöklő sarlós istván közölte:
polgári istván /hajdu-bihar m., 7. vk./ a kisiparosok és

kiskereskedők házastársának alkalmazottként való foglalkoztatása tárgyában kérdést kíván intézni az állami bér- és munkaügyi hivatal elnökéhez.

a képviselő kapott szót, kifejtette: a házastársak és élettársak jelenleg csak segítő családtagként foglalkoztathatók, s ez több hátrányos jogkövetkezménnyel jár. erre vonatkozóan egyébként nincs olyan tételes törvényi előírás, amely a házastárs alkalmazottkénti foglalkoztatását tiltaná. ha általánosan nem is indokolt ezt a

Tm

korlátozást feloldani, van-e lehetőség arra, hogy a kiskereskedőknél és más indokolt esetben a házastárs alkalmazottkénti foglalkoztatása a jövőben engedélyezett legyen? helyes-e az a tanácsi gyakorlat, amely az ilyen irányú kérelmeket kategorikusan elutasítja? - kérdezte.

halmos csaba államtitkár, az állami bér-és munkaügyi hivatal elnöke válaszában jogosnak és időszerűnek ítélte a kérdést. mint mondta: valóban kialakult egy olyan joggyakorlat, amely az elmúlt időszakban a házastársak alkalmazottként való foglalkoztatását - mindenekelőtt családjogi és vagyonszövési szempontból - kizártnak tekintette. ez volt az indoka annak, hogy a családjogi törvény módosítását megelőzően a tanács ilyen rendelkezést adott ki. változást hozott ebből a szempontból a családjogi törvény módosítása, amely a vagyonszövés merev szabályozását feloldotta és lehetővé tette, hogy a házastársak vagyonszövési alapon szerződéssel rendezhetik ez irányú kapcsolataikat. a most elfogadott, a magánszemélyek jövedelemadójáról szóló törvény újabb kedvező lehetőséget biztosít arra, hogy immár jogszabályi alapokon a házastársakat alkalmazottként foglalkoztathassák. végezetül tájékoztatta a képviselőket, hogy még ebben az évben a kormány elé terjesztik a jogszabály ezzel kapcsolatos módosítását.

/folyt.köv. / fr a/-ár pr
15.04 190987 1954

-.-

sp0023 2 130 mtib2023 /parlament/

az országgyűlés...../18.rész/

sarlós istván ezután bejelentette: az országgyűlés terv- és költségvetési bizottsága indítványozta, hogy a kormány dolgozzon ki a költségvetési reformra vonatkozó javaslatot. a országgyűlés ezt tudomásulvette. a bizottság javasolta azt is, hogy alakuljon egy ugynevezett ad hoc bizottság az adóügyi törvények kezelésére. a testület sarlós istvánt felhatalmazta a munkabizottság létrehozására. a parlament elnöke ezután emlékeztetett arra: géczy istván /budapest, 49.vk./ az országgyűlés legutóbbi, nyári ülésén javasolta, hogy az országgyűlés alakítson ifjusági és sportbizottságot. az országgyűlés határozott az új bizottság megalakításáról, illetve felhatalmazását adta, a bizottság elnökének, titkárának és tagjainak jelölésére. végezetül a képviselők jóváhagyták, - boldizsár iván /országos lista/ javaslatára - , hogy az országgyűlés irodája az őszi ülésnek négy napos munkájáról kiadványt jelentessen meg.

Tm

ezzel befejeződött az országgyűlés őszi ülésének, amelyen a képviselők négy napon át tanácskoztak, s jóváhagyták a kormány munkaprogramját, valamint törvényt alkottak az általános forgalmi adóról és a magánszemélyek jövedelemadójáról. az ülésen sarlós istván, cservenka ferencné és péter jános felváltva elnökölt.
/folyt.köv. / fr a /-ár pr
15.13 190987 1308

-.-

sp0024 2 130 mtib2024 /parlament/

az országgyűlés... /19. rész/

az országgyűlés őszi ülésének negyedik napjának eseményei dióhéjban:

szombaton a parlamentben folytatódott az általános forgalmi adóról és a magánszemélyek jövedelemadójáról szóló törvényjavaslatok feletti vita. a padsorokban helyet foglalt németh károly, az elnöki tanács elnöke, kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt főtitkára és grósz károly, a minisztertanács elnöke. ott voltak a párt politikai bizottságának más tagjai, a központi ellenőrző bizottság elnöke, a központi bizottság titkárai, az elnöki tanács és a kormány tagjai.

a törvényjavaslat vitájában felszólt:

polgárdi józsef /pest m., 17. vk./, a nyugat-pest megyei sütőipari vállalat igazgatója,

és kovács andrás /heves m., 10. vk./, a selypi cukorgyár főmérnöke

bánffy györgy /budapest, 4. vk./, színész, a józsef attila színház tagja.

hosszszólamra több képviselő nem jelentkezett, ezért az elnök sarlós istván a vitát bezárta.

ezt követően szabó kálmán, a terv- és költségvetési bizottság elnöke kapott szót, aki az országgyűlés jogi, igazgatási és igazságügyi, valamint a terv- és költségvetési bizottság nevében ismertette szeptember 18-i ülésük döntéshozó munkáját.

ezután medgyessy péter pénzügyminiszter válaszolt a két törvényjavaslat feletti vitában elhangzottakra.

Tm

határozathozatal következett: az országgyűlés a személyi jövedelemadóról szóló törvényjavaslatot a módosításokkal és a kiegészítésekkel, tíz ellenszavazattal és 21 tartózkodással elfogadta. a törvényhozó testület az általános forgalmi adóról szóló törvényjavaslatot egy ellenszavazattal és öt tartózkodással fogadta el.

az országgyűlés az országos listán - káldy zoltán elhunytá folytán megüresedett - képviselői helyre nagy gyula evangélikus püspököt választotta meg. ezután a képviselők az elnöki tanácsnak a két ülés között végzett munkájáról szóló jelentést jóváhagyólag tudomásul vették.

/folyt.köv./ bam/kö
15.18 190987 1988

-.-

sp0025 2 130 mtib2025 /parlament/

az országgyűlés... /20. rész/

dr. bölcsey györgy a jogi, igazgatási és igazságügyi bizottság titkára tájékoztatta az országgyűlést szívesné dr. tomsits erika képviselőnek az ügyrendet érintő javaslataira vonatkozó bizottsági véleményéről. a bizottság jelentésével szívesné dr. tomsits erika egyetértett, és azt az országgyűlés is elfogadta.

ezután polgári istván /hajdu-bihar m., 7. vk./, az állami bér- és munkaügyi hivatal elnökéhez intézett kérdést a kisiparosok és a kiskereskedők házas társának alkalmazottként való foglalkoztatása tárgyában. a kérdésre az ábmh elnöke válaszolt.

ezzel az országgyűlés őszi ülészsaka - amelyen sarlós istván, péter jános és cservenka ferencné felváltva elnökölt - befejeződött.

x x x

az országgyűlés őszi ülészsakáról tudósítottak: apor zoltán, baumann lászló, berkics jános, csákvári jános, garajszki istván, frank róbert, kárpáti miklós, nagy attila, pichler ferenc, stuber sándor és tóth ferenc. /~~MTI/~~

bam/kö a /-ár pr
15.21 190987 1007

-.-

sb0034 4 180 mtib1036

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke

1987. szeptember 19.

sb0001 korunk zenéje
sb0002 helyreáll. a megrongálódott házakat siklós térségében
sb0003 mandulaverés a balaton-felvidéken
sb0004 aszeptikus gyümölcskonzervek kecsekemétről
sb0005 új szövő-előkészítő gyárrészleg
sb0006 telefondoktor
sb0007 szemészorvosok országos tanácskozása /gyorshír/
sb0008 új abc-áruház fegyverneken
sb0009 százéves szentes vasútja
sb0010 közönségnap a bnv-n /gyorshír/
sb0011 tisztaligeti napok szolnokon
sb0012 országos kaktuszkiallitás nyílt
sb0013 befejeződött a nemzetközi fűszerpaprika tanácskozás
sb0014 Lottónyeremények
sb0015 macskák kilenc országból
sb0016 savaria őszi fesztivál
sb0017 időjárás-jelentés /1. rész/
sb0018 időjárás-jelentés /2. rész/
sb0019 orvosdoktorokat avattak debrecenben
sb0020 járművezetői szakoktatók vetélkedője
sb0021 közönségnap a bnv-n /1. rész/
sb0022 közönségnap a bnv-n /2. rész/
sb0023 súlyos bűncselekmény tettesét keresi a rendőrség
sb0024 iskolaavatás valkón
sb0025 szemészorvosok országos tanácskozása tatabányán
sb0026 obt-ülés debrecenben /1. rész/
sb0027 obt-ülés debrecenben /2. rész/
sb0028 megkezdődött a főtí őszi rendezvénysorozat
sb0029 szüreti ünnepség balatonfüreden
sb0030 kertbarátok és kistenyésztők tanácskozása
sb0031 orvosokat avattak pécsen
sb0032 időjárás-jelentés
sb0033 nszk-beli vendégek mohácson
sb0034 tartalomjegyzék

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: kovács györgy
szerkesztette: kis tamás, frank róbert

- v é g e -

/mti/ il fr
19.59 190987 1584

-.-



MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 756-722 Telex: 22-4371

60.002/x

Belföldi hírek

budapest, 1987. szeptember 20. bel v a s á r n a p

sb0001 4 180 mtib1001

megkezdött az őszi vadászati idény

1987. szeptember 20. - a szarvasbögéssel kezdetét vette az őszi vadászati idény, bár átmenetileg megakasztotta a kánikulai meleg. a vadkülkereskedelemmel foglalkozó 7 vállalatától kapott információ szerint a külföldi vadászok változatlanul nagy kedvvel jönnek magyarországra, szarvasvadászatra. ugyancsak élénk a kereslet a vaddisznó és az utóbbi években gyarapodó létszámú dámszarvas és muflon iránt.

a következő hetekben indul a fácán-, illetve a nyul vadászata is. a kemény tél után nagy gondot jelentett az apróvadállományban keletkezett károk pótlása. a hideg, szeles tavasz sem kedvezett a természetes szaporulatnak, így most különösen nagy feladat hárult a vadgazdálkodókra. a magyar vadászok országos szövetségének négy vadgazdaságából, s az egyéb mesterséges tenyésztőhelyekről azonban sikerült a tervezetthez közeli számú előnevelt fácánt kitelepíteni a vadásztársaságok területeire. ma már ugyanis a sportvadászok tervszerűen gazdálkodnak a vadon élő állatokkal is. sok-sok gondoskodás, társadalmi munka előz meg egy-egy gazdag őszi terítéket. a múlt évi tanulságokat levonva a MAVOSZ szervezésében már a jövő évi fácántenyésztési igényeket mérik fel a megyékben.

ezt az évet a vadgazdák a fogoly esztendejének nyilvánították. a valaha nagy számban vadon élő, s ma már védett madarunkat ugyanis a kihalás fenyegeti. keresik a mesterséges tenyésztés és nevelés, majd pedig a kihelyezés célravezető módszereit. jövőre néhány tizezret már szabadon engednek az alföldi megyékben. reménykednek benne, hogy

Pa